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1.古代雅典民主政治既是伟大文明的催化剂,又是社会不公的暴力机器。其成为“社会不公的暴力机器”的主要原因是（　　）

A.专制独裁者的出现
B.直接民主存在弊端

C.雅典城邦崇尚武力
D.公民大会权力过大

解析：根据所学知识可知,由于直接民主忽略了参政者的素质,极易造成多数人的暴政,古代雅典民主政治因而成为社会不公的暴力机器,B项正确。专制独裁者的出现与史实不符,A项错误;崇尚武力的是斯巴达,不是雅典,C项错误;公民大会权力大,体现了人民主权,不是造成社会不公的原因,D项错误。

答案：B
2.在罗马帝国时代,希腊式的民主（政治平等、轮番而治等）和个人自由是一种奢侈品,罗马人很少表现出对它的兴趣。这主要因为当时的罗马（　　）

A.受希腊文化影响小
B.仍然处于奴隶社会

C.大肆对外侵略扩张
D.更崇尚权威和秩序

解析：希腊式的民主只适用于小国寡民的城邦国家,而罗马帝国的版图不断扩大,维持统治秩序更需要权威、秩序和纪律,故D项符合题意。古罗马文明受古希腊文明影响较大,故A项错误;罗马帝国处于奴隶社会,但这不是不重视希腊式民主的原因,故排除B项;C项是罗马帝国版图不断扩大的原因。

答案：D
3.英国《权利法案》规定,未经议会同意,国王不得颁布法律或终止法律的实施,不得征收和支配税金;议员在议会中的发言、争论或提出议案不应受到法院或议会外任何地方的审讯。该规定旨在（　　）

A.保障人民行使权利
B.保证议会主权原则

C.剥夺国王参政权力
D.提高内阁政治地位

解析：《权利法案》限制了国王的权力和对议会的干预,并将国王置于法律之下,保证了议会主权的原则,故选B项。材料反映的是对议会主权的保障,不是保障人民行使权利,更没有体现对内阁政治地位的提升,排除A、D两项;《权利法案》中保留了国王的部分行政权,排除C项。
答案：B
4.19世纪中期,美国纽约州决定将所属水域的独家垄断经营权判归利文斯顿家族所有。年轻的吉本斯船主与对手在联邦最高法院较量了5天。最终,最高法院判决:纽约州无权判决谁可以在纽约州和新泽西州之间从事航运业务。这一事件可以体现（　　）

A.分权制衡原则
    B.人民主权原则

C.人民民主原则
    D.地方分权原则

解析：联邦最高法院否决了纽约州的判决,体现了中央与地方之间的分权制衡,故选A项。材料没有说明国家的权力属于谁,不能体现人民主权和人民民主原则,排除B、C两项;材料反映的是中央与地方之间的关系,不仅仅是地方分权,D项没有全面涵盖题意。

答案：A
5.英国1689年的《权利法案》、美国的1787年宪法、法国的1875年宪法的共同特点是都体现了
（　　）

A.君主制
      B.共和制         C.代议制
     D.联邦制

解析：英国1689年的《权利法案》奠定了英国君主立宪制的基础,美国的1787年宪法确立了民主共和制度,法国的1875年宪法颁布之后,法国逐渐确立了议会制共和制,故三者的共同特点是代议制,C项正确。A项不适合美国和法国,排除;B项不适合英国;D项只适合美国,排除。
答案：C
6.阅读材料,完成下列要求。

材料一　经历了公元前462年的进一步改革之后,全面发展的雅典民主继续以公民大会作为最高权力机关。国家做出的所有决定必须通过公民大会的批准,并且所有的公民在公民大会上都有权讨论和提出建议。

——皮特·N.斯特恩斯《全球文明史》

材料二　从18世纪70—80年代起,一直到19世纪30年代……英国出现了这样一幅奇特的景象:“保守主义的政治与快速发展的经济同行……”

——齐世荣主编《英国:从称霸世界到回归欧洲》

材料三　我们美利坚合众国的人民,为了组织一个更完善的联邦,树立正义,保障国内的安宁,建立共同的国防,增进全民福利和确保我们自己及我们后代能安享自由带来的幸福,乃为美利坚合众国制定和确立这一部宪法。

——美国1787年宪法序言

（1）根据材料一,指出雅典民主政治的主要特点。

（2）材料二中“保守主义的政治”指的是什么政体?

（3）据材料三并结合所学知识,分析美国1787年宪法制定的背景。这部宪法的哪些原则有助于“组织一个更完善的联邦”?

解析：（1）依据材料一中“国家做出的所有决定必须通过公民大会的批准”可知是公民政治;依据材料一中“所有的公民在公民大会上都有权讨论和提出建议”可知是直接民主。（2）依据材料二中“英国”“保守”“政治”及所学知识可知是君主立宪制。（3）依据材料三中“保障国内的安宁,建立共同的国防,增进全民福利”和所学知识,从美国独立之初实行邦联制所带来的危害回答背景,依据所学1787年宪法的内容回答原则。

答案：（1）公民政治;直接民主。

（2）君主立宪制。

（3）背景:松散的邦联制无法满足美国国家安全、经济发展以及民众幸福的需要。原则:联邦共和;分权制衡;人民民主。
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1.重要时间点

（1）公元前1世纪末,罗马共和国崩溃,屋大维建立元首制,实际掌握罗马国家大权。

（2）英国17世纪进行资产阶级革命,18世纪逐渐形成内阁制度。

（3）北美的13个英国殖民地在1775年发起独立战争,1776年美利坚合众国建立,1787年美国制定宪法,规定美国是联邦制共和国。

（4）1792年法国首次建立共和国,但共和制度不稳固。1870年法国建立第三共和国,1875年通过新宪法。经过数年动荡,法国确立了共和制。

2.重要知识点

（1）雅典和斯巴达分别是古代希腊民主政治和寡头政治的代表。罗马经历了从共和国到帝国的演变。

（2）中古西欧的政治制度以法国、英国为代表,二者分别形成了等级君主制和议会君主制。

（3）近代英、美、法等国家的政治制度既有共同点,又各具特色。
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基础巩固
1.雅典公民认为,人一生下来不仅属于父母,也属于国家,如果国家处于被奴役的地位,他会感到蒙受的耻辱比死亡更可怕。这一现象体现了雅典（　　）

A.民主政治渐趋成熟
  B.人文主义勃兴

C.公民参政热情高涨
  D.城邦利益至上

解析：雅典公民认为人有国家属性,公民与国家共荣辱,材料说明了其明确的城邦利益至上原则,故选D项。雅典的民主政治并不成熟,排除A项;题干强调的不是个人的价值与尊严,排除B项;与国家兴亡、个人荣辱相关的不只限于参政热情高,排除C项。

答案：D
2.古希腊有数百个大大小小的城邦,其中最重要的是雅典和斯巴达,其面积和人口如下表所示。此特点有利于（　　）

	城邦
	面积/平方千米
	人口/万人

	雅典
	2 500
	约30

	斯巴达
	8 400
	约40


A.农业和畜牧业的发展

B.公民直接参与国家管理

C.文化的交流与繁荣

D.中央集权制度的产生

解析：由表格数据可以看出,古希腊城邦具有小国寡民的特点,这便于公民直接参与国家管理,故选B项。古希腊多山、多岛屿、少平原,不利于农业发展,排除A项;小国寡民与文化的交流没有直接关系,排除C项;古希腊多山、多岛屿、少平原的地理环境不利于形成中央集权制度,排除D项。

答案：B
3.元首制时期的罗马国家,虽然仍不敢完全抛弃共和制的外衣,但在实际上已经蜕变成为依靠军事镇压和恐怖统治来维持的君主专制。这说明元首制（　　）

A.是罗马历史的倒退

B.建立在军事力量的基础上

C.推行恐怖统治措施

D.是披着共和外衣的君主制

解析： 依据材料可知元首制是披着共和外衣的君主制,所以D项正确。A、B、C三项与材料表达的意思不符。

答案：D
4.1215年,在强大的压力下,英王约翰签署了《大宪章》。《大宪章》被后世誉为“现代社会法律体系的根基”,这是因为《大宪章》（　　）

A.迫于压力而签署

B.代表资产阶级利益

C.确立君主立宪制

D.确立“王在法下”

解析：《大宪章》在法律层面上对君权进行了限制,具有重要意义,故选D项。根据材料“在强大的压力下”可知,A项表述正确,但不符合题干主旨,所以A项排除;13世纪初的英国处在封建王朝统治下,国王和贵族都是封建统治阶级,资产阶级是14、15世纪资本主义萌芽以后产生的,所以B项排除;1689年,英国议会颁布《权利法案》,奠定了君主立宪制的基础,所以C项错误。
答案：D
5.英国著名宪法学家戴雪指出,议会“根据英国宪法有制定或者废除任何法律的权力;更进一步说……英国法律不承认任何人或机构有推翻或废止议会立法的权利”。对此理解正确的是（　　）

A.英国议会的权力不断增强

B.体现了英国议会主权原则

C.英国议会的权力不受制约

D.责任内阁制在英国形成

解析：题干主要强调英国议会是国家最高立法机关和国家最高权力机关,是国家权力的中心,所以选B项。

答案：B
6.1956年,埃及总统纳赛尔宣布将苏伊士运河收归国有,时任英国首相艾登联合法国、以色列,准备用武力赶走纳赛尔。女王伊丽莎白二世并不支持动武,她问:“你们确定这样做明智吗?”最终,英国还是卷入了战争。这说明英国女王（　　）

A.仍可制约首相


B.已经“统而不治”

C.拥有外交大权


D.主张和平外交

解析：根据材料“女王伊丽莎白二世并不支持动武”“英国还是卷入了战争”可知,英国政府未采纳女王的意见,说明女王处于“统而不治”的地位,故B项正确。材料没有反映出英王与首相之间的关系,故排除A项;材料没有涉及英王的外交权,故排除C、D两项。

答案：B
7.19世纪上半叶的法国,无论是保守派、自由派,还是社会主义思想家,大都关注历史研究,并且从“社会”的视角来思考政治,促成了观念与经验的互动。这一现象有助于法国（　　）

A.践行三权分立理论

B.从根本上废除君主制

C.政治近代化的转型

D.发动资产阶级大革命

解析：根据材料及所学知识可知,19世纪上半叶,法国出现了各种政治派别间“观念与经验的互动”交流现象,这有利于法国各阶层的最后妥协,有利于确定共和政体,完成社会政治经济的近代化,C项符合题意。
答案：C
8.阅读材料,完成下列要求。

材料一　英国资产阶级革命胜利后,资产阶级成为统治阶级,国王由实权变为虚位,逐渐成为象征性的国家元首,封建贵族退到了历史舞台的后面,但中世纪政治体制的框架,立法、行政、司法的基本机制,仍被保留下来。随着时间的推移和社会的发展,部分内容也不断发生变革,使之更加适合英国政治经济和社会发展的需要。

——摘编自许大华《论“光荣革命”对英国的历史影响》

材料二　原定这次会议的任务是修改《邦联条例》,但是《邦联条例》所确立的体制,已经完全不能适应美国国内和国际发展的要求,因此必须重新构建美国政治体制,制定一部新的宪法取代《邦联条例》。会议代表在取得共识之后,很快便由讨论对《邦联条例》的修改,转入对制定新宪法的讨论,因此这次会议便被称为“制宪会议”。会议经过三个多月的激烈争论,终于在1787年9月17日通过了《美利坚合众国宪法》草案,并提交各州批准。

——摘编自马啸原《西方政治制度史》
（1）根据材料一并结合所学知识,指出“光荣革命”后英国政治发生的变化。

（2）根据材料二,概括美国1787年宪法制定过程的特点,并结合所学知识分析制定此部宪法的原因。

（3）根据材料一、二并结合所学知识,说明英、美两国代议制确立的相同点。

解析：（1）“光荣革命”后英国政治发生的变化,可以根据材料一中的“资产阶级成为统治阶级,国王由实权变为虚位,逐渐成为象征性的国家元首,封建贵族退到了历史舞台的后面”分析概括得出。（2）美国1787年宪法制定过程的特点,可以根据材料二中的“但是《邦联条例》所确立的体制,已经完全不能适应美国国内和国际发展的要求”“很快便由讨论对《邦联条例》的修改,转入对制定新宪法的讨论”“会议经过三个多月的激烈争论”分析概括得出。制定的原因应当根据材料并联系所学知识从《邦联条例》引发统治危机、资本主义经济发展的推动和会议代表的认识等方面来回答。（3）英、美两国代议制确立的相同点,应当联系所学有关内容,从都经历了资产阶级革命、都迎合了国内政治经济发展的需要、都开创了新的资产阶级代议制模式等方面来回答。

答案：（1）变化:资产阶级掌握国家大权;封建贵族日渐衰落;国王逐渐“统而不治”,君主立宪制逐步确立。

（2）特点:制定形势具有紧迫性;制定方向具有变化性;制定过程中争论激烈。原因:《邦联条例》引发统治危机;资本主义经济发展的推动;会议代表达成共识。

（3）相同点:都经历了资产阶级革命;都迎合了国内政治、经济发展的需要;都开创了新的资产阶级代议制模式。

拓展提高
9.雅典城邦规定,凡年满十八岁且登记在册的男性公民,在履行了两年的兵役义务之后,即可参加公民大会,无财产、出身等其他方面的资格要求。这一规定（　　）

A.排斥精英人物参政

B.表明公民大会形同虚设

C.使雅典民主成为全民民主

D.有利于维护直接民主

解析：从材料中的“在履行了两年的兵役义务之后,即可参加公民大会”“无财产、出身等其他方面的资格要求”可以看出,这一规定有利于扩大平民参政,有利于维护直接民主,故答案为D项。扩大平民参政并不意味着排斥精英人物参政,排除A项;扩大平民参政能更好地发挥公民大会的作用,排除B项;雅典民主只是成年男性公民的民主,不是全民民主,排除C项。

答案：D
10.公元58年,驻守耶路撒冷的罗马军队指挥官下令对一名犹太人执行鞭刑,犹太人对指挥官说:“你难道可以合法地鞭打一位没有犯罪的罗马公民吗?”指挥官有些诧异:“我花了许多钱才获得了罗马公民身份。”对方说:“我生来就是。”这表明此时罗马公民（　　）

A.身份的获取有不同途径

B.必须具有较强的经济实力

C.来自共和国内各个地区

D.拥有免受法律处罚的权利

解析：由材料可知,罗马公民身份的获取有不同的途径,可以付一笔可观的费用成为罗马公民,也可以生来就是,故选A项。B项表述过于绝对,不符合材料描述,也不符合史实,排除;公元58年已经是罗马帝国时期,排除C项;罗马法体系中含有人人平等、公正至上等法律观念,罗马公民不可能拥有免受法律处罚的权利,排除D项。

答案：A
11.1215年,因国王约翰随意征税,贵族起兵反抗,迫使约翰签署《大宪章》。《大宪章》规定,不经臣民同意,国王不得在规定的贡款之外征税;由25名大封建主组成委员会,监督《大宪章》的执行;国王若违反规定,可使用各种手段迫使其改正。这段材料主要说明《大宪章》（　　）

A.确立了议会至上的原则

B.保护了贵族和教会权益

C.体现了王权有限的原则

D.体现了自由平等的精神

解析：《大宪章》的制定体现了王权有限的原则,C项正确。议会至上原则体现于1689年颁布的《权利法案》,排除A项;《大宪章》是贵族迫使国王签署的,防止国王擅自征税,材料中未体现出对教会权益的保护,排除B项;《大宪章》是对王权的限制,不能体现出自由平等的精神,排除D项。

答案：C
12.在美国,只要有一项弹劾总统的条款在众议院获得简单多数支持,该弹劾条款就将进入参议院接受审理,若获得至少2/3参议员支持通过,总统就要被解职。这段材料表明
（　　）

A.国会是美国政治权力中心　　　　

B.总统受国会监督并对其负责

C.立法权实际上高于行政权　　　　

D.分权与制衡是美国政治的特征

解析：材料反映美国国会拥有弹劾总统的权力,众议院受到参议院制约,体现了分权与制衡的政治特征,故选D项;美国实行三权分立,立法权、司法权、行政权相互制衡,A、C两项错误;美国总统对宪法负责,排除B项。
答案：D
13.法兰西第三共和国将诞生于大革命期间的《马赛曲》定为国歌。从1880年开始法国政府将攻占巴士底狱的日子定为国庆日,又要求将“自由”“平等”“博爱”三个词语镌刻在各政府的门楣上方,办公大楼也必须悬挂国旗。这些做法旨在（　　）

A.铲除封建专制思想的社会影响　　 

B.推动民主共和政体在法国建立

C.探索抨击宗教神权的全新形式　　 

D.推行与政权相适应的意识形态

解析：1875年法兰西第三共和国宪法从法律上正式确立了共和政体,因此题干反映的继承法国大革命成果的做法均是为了推行与政权相适应的意识形态,故答案为D项。材料没有反映对封建专制思想采取的措施,排除A项;1870年法兰西第三共和国成立,排除B项;材料中的做法与宗教神权无关,排除C项。
答案：D
14.阅读材料,完成下列要求。

材料一　英国资产阶级革命胜利后,资产阶级成为统治阶级,国王由实权变成虚位,逐渐成为象征性的国家元首,封建贵族退到了历史舞台的后面,但中世纪政治体制的框架,立法、行政、司法的基本机制,仍被保留下来。随着时间的推移和社会的发展,部分内容也不断变革着,更加适合英国政治经济和社会发展的需要。

——摘编自许大华《论“光荣革命”对英国的历史影响》

（1）根据材料一并结合所学知识,简述近代英国君主立宪制的形成发展过程。

材料二　联邦宪法遵循了《独立宣言》所陈述的思想,维护政府赖以建立于人民之中的“不可转让”的权利,一旦政府妨害这种权利,人民就有权为了自己的安全和幸福而“建立新的政府”。宪法同意用行政权、立法权和司法权分立的方法来制约政府。根据宪法,合众国不仅仅是一个国家联盟,而且还是一个联邦,生活在联邦里的个人既是合众国的公民,又是各州的公民。

——摘编自[美]帕尔默等《现代世界史》

（2）根据材料二并结合所学知识,指出美国联邦宪法所体现的宪政原则。

材料三　19世纪的英国历史学家阿克顿有一句名言:“妥协是政治的灵魂,如果不是其全部的话。”当代美国政治理论家罗伯特·达尔也曾说:“民主依赖妥协。”

——摘编自[美]约瑟夫·斯托里《美国宪法评注》

（3）根据上述材料并结合所学知识,谈谈你对材料三观点的看法,并结合史实加以说明。

解析：（1）近代英国君主立宪制的形成发展过程结合《权利法案》的颁布、责任内阁制的形成、1832年议会改革和内阁权力的膨胀等几个有代表性的史实进行阐述即可。（2）材料二中“一旦政府妨害这种权利,人民就有权为了自己的安全和幸福而‘建立新的政府’”体现了人民主权原则;“宪法同意用行政权、立法权和司法权分立的方法来制约政府”体现出三权分立的制约与平衡原则;“还是一个联邦,生活在联邦里的个人既是合众国的公民,又是各州的公民”体现出联邦制原则。（3）根据“妥协是政治的灵魂”可知阿克顿认为政治的灵魂是妥协,结合所学知识展开阐述即可,如美国联邦政府与各州政府以及美国各州之间的妥协等。

答案：（1）过程:1689年颁布《权利法案》,为君主立宪制的确立奠定了基础;18世纪中期责任内阁制形成,国王逐渐“统而不治”,英国成为典型的君主立宪制国家;1832年议会改革,工业资产阶级获得选举权,君主立宪制进一步完善;第二次世界大战后,内阁权力不断膨胀。

（2）原则:人民主权原则;三权分立,制约与平衡原则;联邦制原则。

（3）示例:妥协推动民主制度的形成与发展。在美国1787年宪法中,联邦政府是各州的中央政府,但各州在行政上保持一定的独立性,体现了中央与地方的妥协;中央政府的权力构建实行行政权、司法权和立法权的分权与制衡,体现了中央权力部门之间的妥协;国会由参议院和众议院组成,参议员每州2名,众议员由各州根据人口比例选出,体现了大州与小州的妥协。美国1787年宪法是各种权力相互妥协的结果,这种妥协最终推动了美国民主制度的形成与发展。
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